
國立國父紀念館 113年度生活美學班問卷調查分析報告 

調查名稱：國立國父紀念館 113年度生活美學班學員問卷調查 

主辦單位：國立國父紀念館 

調查日期：113年 06月 01 至 06月 30 日 

調查對象：第 62期(113年5月6日~113年8月30日)生活美學班學員 

有效樣本數：873份 

一、調查目的 

    因本館今（113）年2月底閉館整修，3月份起搬移至東方工商延續美學班課程，4

月份完成首次新一期報名作業，自5月份進行現場開課事宜迄今。為了解學員對本館

租用替代教室(東方工商)持續辦理生活美學班課程，有關授課老師教學態度、授課內

容、師生互動情形、對現場教室清潔度、設備環境及未來推廣教育課程及師資建議等，

共三大部分15小項進行滿意度及意見調查，以作為日後課程規劃及推動藝文教育之

重要參考。 

二、調查方式及內容 

（一）採電子化線上填答問卷，期間及完成填答(含紙本)情形 

自 113年 06月 01日至 06月 30日，針對第62期生活美學班學員進行問卷調查，

期間至各班進行宣導並製作QR CODE及海報，俾利學員使用手機掃描或LINE班群

內連結於線上填答，本期報名學員數總計1,577人，匯出問卷共計873件，填答率

約55.4%。 

（二）調查內容分為三大部分、15小項— 

1. 了解學員之基本資料。 

2. 調查學員對本館開設各類課程，對老師教學內容及教室環境設備等滿意情形。 

3. 對本館生活美學班未來推廣教育課程及師資建議。 

三、調查統計與分析 

依據回收的有效樣本873份，進行統計分析如下： 

問題 分析與解讀 備註 

（一）基本資料 
 1.年齡 6 5歲以上之學員達56%，其次55歲~64歲之學員

達33%，符合本館辦理終身學習之宗旨，及推動

樂齡學習之目標，且比例逐年增加。 

詳細數字詳 

調查結果 1 

 2.性別 男女比例約為 1：5，學員仍以女性佔大多數，
與公私立機構辦理終身學習及社大趨勢相同。 

詳細數字詳 

調查結果 2 
 3.教育程度 接受調查者的教育程度以「大學/專科」以上居 

 

 

多， 

詳細數字詳 



  計佔 66%，若再加上「研究所或以上」者，共計85%，

顯示本館生活美學班學員之教育程度頗高。 

調查結果 3 

 4.職業 接受調查者的職業以「退休人員」居多，計佔
63%，家庭主婦次之，計佔 18%，顯示本館生活
美學班課程規劃宜以退休人員及家管為主要對
象，且未來仍以平日規劃課程為主。 

詳細數字詳 

調查結果 4 

 5.是否為首次 

參加本館課程 

接受調查者約89%均為非初次上課學員，顯示本

館課程深受學員喜愛，舊生持續支持並延續學

習率高，未來仍鼓勵新生學員參與。 

詳細數字詳 

調查結果 5 

 6.課程消息來
源 

接受調查者透過親友/同事告知佔47%較往年增

加，顯示課程的口碑及人際傳達仍是重要的宣傳

管道；其次為官網或臉書 30%，透過網路行銷

宣傳生活美學班課程可輔助增加招生效果，另紙

本招生簡章可逐漸減少。 

詳細數字詳 

調查結果 6 

（二）教學課程內容及設備環境 

 1.對授課教師
教學態度滿意
度 

接受調查者高達99 %滿意及非常滿意教師教學

態度，顯示本館授課教師深受學員喜愛，教師

用心及態度佳。 

詳細數字詳 

調查結果 1 

 2.對授課教師
教學內容滿意
度 

接受調查者高達99%滿意及非常滿意教師課程

上的教學內容，顯示本館課程深受學員喜愛，教

師口條及教學安排有方。 

詳細數字詳 

調查結果 2 

 3.師生互動及
溝通情形滿意
度 

接受調查者超過97%滿意及非常滿意師生互動

及溝通方式，顯示本館生活美學各班班級經營良

好，師生溝通及互動融洽。 

詳細數字詳 

調查結果 3 

 4.對教室環境
清潔滿意度 

接受調查者超過78%滿意及非常滿意對教室環

境清潔，部分因租用自衡樓(教室1-3)較老舊，

滿意度結果有較原館內情形略調降情形。 

詳細數字詳 

調查結果 4 

 5.對教室設備
環境滿意度 

接受調查者約36%對教室設備環境滿意，其次

佔33%表示普通。因受限租用自衡樓(教室1-3)

較老舊，本項滿意度相較原館內明顯有降低。 

 

。 

情形。 

。 

詳細數字詳 

調查結果 5 

 

  6.參加的課程
整體評價滿意
度 

接受調查者 90%對本館開設之生活美學課程

及推廣教育服務感到滿意及非常滿意，顯示本

館生活美學各班師生班級經營良好，持續支持

並滿意本館授課教師及行政人員服務。 

詳細數字詳 

調查結果 6 



（三）規劃課程建議 
 是否有其他適合班別及師

資可推薦本館開設 

詳如附件-建議課程及師資 

四、對課程及老師有其他意見或建議？ 

有效樣本873份問卷，茲將學員建議事項分類並歸納為：課程規劃及報名方式18

筆、教室環境及空調56筆、教學設備4筆及其他或無等795項。 

這些數據顯示出學員對於「教室環境及空調」的關注度最高，其次是課程規劃及

報名方式，而對教學設備的建議相對較少。大多數學員的其他建議則涵蓋了不同

方面，沒有具體分類，摘要如下： 

1.課程規劃及報名方式 

學員意見摘要： 

(1) 部分學員希望擴增招生人數上限，並建議提早公告招生訊息，以便有充足的

時間安排及報名。 

(2) 希望增加更多課程選擇(詳如附件-建議課程及師資)，例如：繪本插畫、療育

休閒手作類及時尚美學等等課程。 

說明： 

(1) 額滿班級擴增招生人數不可行，礙於租用空間較小，考量教學品質，無法再

增人數，並鼓勵報名其他藝文課程。 

(2) 另有空餘教室，可規劃新增適當課程及提前招生準備作業，增加多樣化課程

以滿足學員的需求，本館已於7月份於官網公開遴聘師資之訊息，預計於9月

份後續依程序辦理。 

 

2.教室環境及空調 

學員意見摘要： 

(1) 學員反映自衡樓教室1-3光線不足，建議增加光源或改善。 

(2) 多數學員對教室清潔度表示滿意，但也有學員希望進一步改善環境。 

(3) 部分學員反映東方工商自衡樓(教室1-3)空間較小、雜物太多等。 

(4) 教室環境冷氣較不足及上廁所不方便等。 

說明： 

(1) 有關建議調整自衡樓教室1-3光線問題，將進一步委請專業燈光廠商現場進行

評估，並與東方工商總務單位研議，改善光源的可行性。 

(2) 清潔部分，自6月份起本館已固定有駐派清潔人力1名，應可明顯改善此問題，

清潔人員除例行廁所清潔工作外，請其利用空堂時入班巡檢及機動性加強清

潔，另要求並移除各班非公用物品，以確保多數學員在舒適的環境中學習。 

(3) 研習教室因課程多元，為多功能使用空間，且租用教室空間受限既有格局，

無法調整，將與各班師生進行溝通獲得諒解，共體時艱。 

(4) 東方工商自衡樓教室，因受限既有環境及格局，如廁距離稍遠些，無法調整；

惟進入夏季天氣炎熱，冷氣已開放每班2台可同時使用，應可明顯獲得改善。 

 



3.教學設備 

學員意見摘要：學員對教學設備的滿意度中等，且少部分學員希望更新或改進教

學設備，以提升學習體驗。 

說明： 

(1) 持續定期檢查和維護教學設備。 

(2) 有關舞蹈及瑜珈課程，因受限場地無法提供鏡面及地板外，嘗試評估額外增

貼反光面板或部分鏡面的可行性，並將持續與師生溝通討論。 
(3) 經了解，因部分班級長者不易操作筆電等資訊設備，除根據學員需求適當更

新汰換實物投影機外，將請現場同仁協助設備安裝及操作，使教學過程順利

進行。 

 

4.其他 

學員意見摘要：諸多學員對於服務人員及老師的認真態度表示肯定，但整體而言

對於課程規劃及行政管理方面的反饋建議相對較少。 

(1) 有2位學員建議印製大張的招生簡章，方便閱覽與選課。 

(2) 希望舉辦師生展、趕快搬回國父紀念館等期待。 

(3) 校方保全人員態度不好會趕人。 

說明： 

持續關注學員對於服務人員態度的反饋，並在日常管理中保持優的服務質量。 

(1) 本次問卷得知學員課程訊息來源，多為親友介紹、官網及臉書，並配合節約

能源少紙化，將配合民眾需要時隨時提供印製清楚的招生簡章無虞。 

(2) 因休館無展場因素，暫無法辦理師生成果展；將向師生說明，並鼓勵有意願

班級協助於「藝文資訊系統」平台上辦理線上展出機會。 

(3) 有關學員反映校方保全人員態度不好情事，係因周六東方工商校園開放時間

至下午5點，惟該班級師生因教學討論認真，常致經常已逾下課時間仍未離開

情形，恐影響校園安全設定，現已加強多次入班宣導及溝通，並建議調整提

前上課的可行性，使下課時間可順利提前結束，期能獲得師生諒解及配合。 

 

五、總結： 

    綜上，本次調查目的在於了解學員對本館租用東方工商替代教室，持續辦理

推廣教育課程的滿意度及建議。調查結果顯示，多數學員對授課教師課程內容、

教學態度、師生互動情形及整體而言表達了高度滿意，且因舊生積極並持續參與

學習等因素，故仍支持本館課程的開辦。惟部分教室空間及現場環境，受限既有

場地，教室略小且舊外，尚有其他可改善空間。 

    另外，在東方工商教室上課期間，本館各類課程及學員人數眾多，偶有接獲

校方反映學員誤闖校內教學區及誤打電話洽該校等情事，造成行政單位困擾，同

仁將持續與該校溝通，並維持友好關係；其他需提高教室環境清潔度及設備使用

便利性，例如：加強清潔、冷氣管理、定期檢查和協助各班資訊服務等。將持續

後續處理，並與師生宣導及溝通，期能獲得諒解及配合，在未來的課程招生和管

理上能獲得進一步的改善。 


